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Допринос наставних садржаја основног и средњег 
образовања изградњи безбедносне културе младих

Апстракт:  Рад је посвећен разматрању наставних са др жа-
ја у упоредним системима основног и средњег обра зовања, ко ји су 
значајни за развој безбедносне културе младих, а темеље се на про-
ширеној безбедносној агенди и новим образовним потре ба ма у том 
контексту. У методолошком смислу, рад се базира на пре гледу по-
стојеће литературе и анализи појединих стратешких до  кумената 
у области образовања и безбедности. Посебан фокус је стављен на 
праксу у Републици Србији и досадашње ак ти в но с ти на овом пољу. 
Почетни циљ је био да се, увидом у поједина стра на искуства и 
искуства Републике Србије, утврди за с ту п ље но ст садржаја из об-
ласти безбедности у основном и средњем об ра зовању и да се на 
тој основи покуша сагледати развој без бе д но сне културе у обра-
зовном контексту. Утврђено је да, међу ана ли зираним државама, 
Пољска, Словенија и Русија имају у својим об ра зовним програми-
ма посебан наставни предмет посвећен те ма ма из области без-
бедности, при чему је приметно да и у дру гим државама постоји 
такво настојање, али су за сада садржаји из области безбедности 
углавном имплементирани у постојеће на с тавне предмете. Када 
је реч о Републици Србији, закључује се да потенцијално увођење 
посебног предмета посвећеног темама из области безбедности у 
средње школе и обогаћивање пос то је ћих наставних предмета са-
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држајима из области безбедности у ос новним школама, може ре-
зултирати унапређењем опште без бе дности младих. 

Кључне речи: безбедносна култура, систем образовања, бе-
збедносно образовање, образовне потребе, превенција.

Увод

Како су промене карактера безбедносних претњи у пос ле д њих 
неколико деценија узроковале и промене у промишљању бе з бе-
дности, то је условило и развој нових теоријских концепата, ко ји 
омогућавају не само обогаћивање научног и истраживачког ко р -
пуса у области безбедности, већ и активан однос према про ме н-
љи вој безбедносној стварности. У том контексту се, у најширем 
сми слу, може говорити о безбедносној култури, као општем од но су 
појединца, али и читавог друштва према разноврсним без бе д но-
сним проблемима. Првобитно, концепт се везивао за културу за -
ш тите на раду, односно различите механизме заштите запо сле н их 
(од личне посвећености и изграђених ставова, до поштовања про -
писаних правила) у индустријским постројењима и великим ко  р-
порацијама. Данас, све више на значају добија и схватање без бе-
дносне културе као средства за подизање опште инфор ми са но с ти 
и знања младих, као најрањивијег дела популације, о безбе д но с-
ним изазовима, ризицима и претњама. Како наводи Кекић, новим 
концептом безбедности постављају се пожељни стандарди у ра з-
ми  шљању и практиковању безбедности – оно што је промишљено 
са в ременим концептом безбедности, културом безбедности се пре-
таче у стварност (Кекић, 2004). На линији тог размишљања је су и 
схватања о потреби другачијег образовања, прилагођеног са вре -
меним изазовима. Наиме, аутори све више истичу потребу за но-
вим моделом безбедносног образовања, као „новом културом уче-
ња“ (Pieczywok, 2018: 20), те истичу да је безбедносно обра зо ва ње 
постало извор свестраног развоја човека, који је, пак, инте гра лни 
део развоја безбедности (Drabik, 2018: 28). 

Дакле, како се у најопштијем смислу сврха безбедносне ку л-
туре огледа у превенцији различитих безбедносних претњи, од но-
сно остваривању и унапређивању безбедности сваког ентитета, је-
дан од путева, најпре ка развијању безбедносне културе, а потом и ка 
подизању нивоа безбедности, јесте образовање. Превентивна уло га 
безбедносне културе посебно долази до изражаја када је реч о низу 
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проблема карактеристичних за школску популацију, почев од мало-
летничке делинквенције, наркоманије, дечије порно гра фи је, преко 
заштите животне средине, безбедности у саобраћају, до бе збедно-
сти у сајбер простору. Сходно томе, адекватно пробле ма ти зовање 
ових питања кроз образовни процес има значајну улогу у развоју 
критичког размишљања и подизању степена инфор ми са но сти уче-
ника о безбедности, па тиме и у унапређењу безбе дно с не културе 
младих. Истовремено, поједини аутори развој безбе д но сне културе 
кроз образовни процес виде као претпоставку бе з бе  дне школе, што 
је посебно важно у условима брзих, непре д ви ди вих и вишеструких 
промена ризичног амбијента (Ивановић, 2011). Такође, улога школе 
није само у стицању општих и спе ци фи чних знања и у припреми 
ученика за будуће професије, већ и у ра звијању ставова, способности 
и вештина које ће младима омо гу ћи ти да се заштите од различитих 
опасности и активно учествују у друштвеном животу (Мијалковић, 
Поповић-Манчевић, 2018). Сто га у последњих неколико година рас-
те број истраживања у овој области, као и конкретних иницијатива и 
пројеката који су ус мерени ка развијању способности, знања и веш-
тина важних за реа говање у потенцијалним кризним ситуацијама, 
али за и сна ла же ње младих у свакодневном животу.

Структура рада је организована тако да се почиње сажетом по-
јмовном анализом концепта безбедносне културе, затим се зна чај 
безбедносне културе младих шире сагледава кроз својеврсну „безбе-
дносну функцију образовања“ и, на крају, као одраз обра зо в них по-
треба за посебним наставним предметом из области без бе д но сти.

Концепт безбедносне културе – појмовно одређење

Почетна замисао о безбедносној култури везује се за без бе д-
ност и културу заштите на раду, у оквиру ширег спектра орга ни за-
ција, укључујући и оне које обухватају јавну безбедност, без бе д ност 
јавног транспорта, као и нуклеарну индустрију (Стана ре вић, 2012). 
Наиме, термин „безбедносна култура“ први пут је упо тре бљен у 
Извештају Међународне агенције за атомску енергију о ну к леарној 
катастрофи у Чернобиљу, у којем се дефинише као „оп шти концепт 
посвећености и личне одговорности свих који су ук ључени у било 
коју безбедносну активност у нуклеарној еле к тра ни“ (International 
Atomic Energy Agency – IАЕА, 1992: 84). 
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Како се „продубљивало“ и „проширивало“ поље безбе дно сти 
и безбедност постајала све комплекснија, тако је и концепт бе з -
бедносне културе постајао обухватнији. Другим речима, ко н це пт 
се постепено развијао и у другим правцима у односу на прво би т ни 
контекст, те се данас говори и о информационој без бе д но с ној ку-
лтури, саобраћајној, здравственој, итд. У том смислу је фокус на 
препознавању опасности у различитим сферама људског жи во та, 
које нису искључиво у домену традиционалних безбедносних пре-
тњи, већ се односе на читав спектар вредности заједнице које мо гу 
бити угрожене, као и на безбедносну свест грађана о личној и ко-
лективној одговорности за очување тих вредности. 

Према једном од обухватнијих одређења, емпиријске дете р -
минанте безбедносне културе различитих ентитета (појединац, ло-
кална заједница, друштвене групе и читава друштва) чине: 

1) спољни елементи – понашања, акције и интеракције љу ди и 
друштвених група, институција и организација, који ка ра к те ри шу 
ове ентитете у нормалним и кризним ситуацијама;

2) унутрашњи елементи – вредности, које чине спе ци фи ч но 
„језгро“ безбедносне културе; норме, које заједно са вре д но с ти-
ма стварају правила и принципе; ставови који обухватају: а) обим 
знања и начин размишљања о безбедности; б) начин пер це п ци је 
безбедности и реаговања на њен недостатак; ц) очекивану спре-
мност за специфична понашања, акције и сарадњу ентитета у нор-
малним и кризним ситуацијама. Притом су спољни елементи ла ко 
видљиви, док су унутрашњи мање уочљиви и тежи за про у ча вање 
(Cieślarczyk et al., 2014: 48). Дакле, поред ставова, вре дно с ти, нор-
ми и понашања, више аутора као неизоставан елемент бе з бедносне 
културе наводи знања и вештине из области безбе дно с ти (Ziemska, 
1977; Ђорђевић, 1986; Стајић, 2011; Cieślarczyk, Filipek, 2016; Buluc 
et al., 2018). 

Наведено разграничење елемената безбедносне културе ва ж но 
је и у контексту утврђивања начина за формулисање обра зо в них 
садржаја, којима ће се унапређивати безбедносна култура у од носу 
на њене латентне и манифестне елементе. Наиме, мењање ста  вова, 
као унутрашњег елемента, у циљу охрабривања и раз ви ја ња пре-
вентивног понашања и безбедносних пракси код деце, за х тевало би 
преношење вредности и уверења, нпр. конкретним ука зивањем на 
последице одређених чињења или нечињења и вре д ности тих по-
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следица (Ajzen, 2014). Међутим, треба узети у обзир да је то „дужи 
и тежи пут“, односно узети у обзир налазе истра жи ва ња, који по-
казују да је, од четири фактора (понашање, ставови, уве рења и вред-
ности), понашање фактор који је најједноставније ме њати у циљу 
унапређења безбедности (Seaward, 1999). О ва ж но сти промовисања 
и подстицања конкретних модела без бед но с ног понашања говори и 
чињеница да образовни садржаји из обла с ти безбедности у школа-
ма све више укључују и практичне обуке и симулације. Истовреме-
но и поједина истраживања показују да сту денти који су у средњој 
школи имали наставни предмет по с ве ћен темама безбедности више 
вреднују практичну обуку и вежбе, као вид демонстрације стечених 
знања, али и стицања нових ве ш ти на (Drapikowska, 2018).

Дакле, како безбедносна култура као концепт има своју уну-
трашњу и манифестну димензију (коју чине безбедносне пра к се, 
понашања), тако безбедносно образовање, с једне стране, пре д с-
тавља теоријски процес који чине фактори као што су људи (на-
с та вници, ученици), затим циљеви, садржај, принципи, облици и 
ме тоде наставног садржаја, док се, с друге стране, састоји у пра к-
ти чним радњама које унапређују безбедност појединца, утичући и 
на његове ставове, вредности, знања и вештине (Pieczywok, 2018). 

Образовање у функцији безбедности

Безбедносна култура у најширем смислу указује на пове за но ст 
образовања и безбедности. На ову везу најпре упућује однос ко-
н цепта културе и образовања. Било да се овај однос разматра на 
ре лацији „култура у образовању“ или „образовање у култури“, 
оно што прожима ове две сфере јесу чињенице да се и култура и 
об ра зовање неизоставно тичу „значења и вредности“ (Stephens, 
2007: 36), те да се образовање и развој сматрају „културним про-
це сима“ (Hviid, Märtsin, 2019: 9). Тако можемо говорити и о ку л ту-
ралној функцији образовања, у смислу да се образовањем уна пре-
ђује општа култура, као и о томе да специфични културни ко н те-
ксти подстичу и специфично образовање. На линији тог раз ми ш-
љања може се говорити и о културалној перспективи савре ме ног 
промишљања безбедности, где се безбедносна култура може по-
сма трати као „средство“ стицања знања, разумевања и обја ш ња -
вања различитих процеса и појава у области безбедности и пос-
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ту пање сходно стеченим сазнањима. У ужем смислу, настојања да 
се садржаји из области безбедности укључе у образовне програме 
ука зују на важност безбедносне културе у образовном контексту. 

Како подручје студија безбедности у модерним друштвима већ 
у данашњем културном контексту захтева надградњу и обу х ва тнији 
унакрснодисциплинарни и мултидисциплинарни приступ (Ка тић и 
сар., 2012), то је широко образовање професионалних, ци  вилних 
кадрова безбедности, које превазилази традиционалне ку рикулумe, 
као и подизање нивоа безбедносне културе свих гра ђа на, иако спор, 
потенцијално најоптималнији расположиви пут за остваривање 
безбедности у демократским друштвима (Катић, 2018). То се може 
сагледати у аргументацији да виши ниво без бе д  носне културе под-
стиче препознавање изазова који се јављају у ок  ру жењу појединца, 
вешто коришћење прилика и минимизирање ри  зика, могуће адек-
ватне менталне, материјалне и организационе при преме за стварне 
и потенцијалне претње, што омогућава ефи ка сно, ефективно и еко-
номично супротстављање тим претњама (Cieślarczyk et al., 2014: 
26). Тако је сврха безбедносног обра зо ва ња, у најширем смислу, 
развијање појединаца који ће бити спосо б ни да се супротставе раз-
личитим изазовима у окружењу, али и да се критички односе према 
различитим безбедносним појавама и фе но менима на глобалном 
нивоу, који се посредно одражавају на њи хов свакодневни живот. 
Уопште, промене сфери у безбедности, у смислу доминантних ри-
зика и претњи, последично стварају пот ре бу за развојем и јачањем 
специфичних „димензија“ безбедносне ку лтуре. 

Међу таквим променама је свакако континуирани напредак са-
времених технологија, који ће водити све већем убрзавању и ус ло-
жњавању свих аспеката живота, те тако и безбедности и обра зо ва-
ња, што је већ присутно у виду „онлајн образовања“ или „обра зо-
вања на даљину“, које и развој безбедносне културе води у пра в цу 
јачања њеног информатичког аспекта. Другим речима, у да на ш њим 
околностима посебно се наглашава важност тзв. инфор ма ци оне 
безбедносне културе, као и здравствене, еколошке, итд.

Наводећи систем образовања као један од механизама ра з во-
ја и унапређења безбедносне културе, Станаревић истиче да овај 
приступ под ра зу ме ва пре нос и не го ва ње зна ња, спо соб но сти и 
спе ци ја ли зо ва них ве шти на, фор ми ра ње ста во ва, као и про ши ре ње 
хо ри зон та ин ди ви ду ал но сти (Станаревић, 2017: 372). Мијал ко вић 
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такође истиче вишеструки значај образовних програма у кре и рању 
опште и безбедносне културе ученика, који на тај начин уви ђају од-
говорност за сопствену безбедност и безбедност својих вр ш њака, 
а унапређењем безбедносне културе и ученика и за по с ле них уна-
пређује се и безбедност самих школа (2005). У том сми с лу, обра-
зовање у функцији безбедности огледа се не само у обо га ћивању 
наставних садржаја темама из области безбедности, већ и у тен-
денцији да се безбедносна култура утемељи као посебан на  ставни 
предмет, али и као детерминанта свакодневног пона ша ња и опште 
културе савременог човека. 

Образовни садржаји из области безбедности 
– примери Пољске, Мађарске, Аустрије и Црне Горе

Последњих неколико година, све веће академско интере со ва -
ње за питање безбедносног образовања, односно креирања про-
гра ма основног и средњег образовања прилагођених савременим 
то ко вима и изазовима у сфери безбедности, праћено је и ви д љи-
вим променама у системима образовања бројних држава. Дос ту п на 
литература показује да се у иностраним образовним про г ра ми ма 
највише пажње посвећује информационој/дигиталној писме но с-
ти ученика и студената, односно питању развоја едукативних про-
грама посвећених информационој/сајбер безбедности (Che rno va 
et al., 2016; Hentea et al., 2006; Lytvynova et al., 2019). То спада у 
домен информационе безбедносне културе, али постоје и при ме ри 
који укључују шири спектар тема из области безбедности, као што 
су ванредне и кризне ситуације, превенција насиља и нарко ма није, 
еколошка безбедност, итд. 

Искуства из Пољске указују на три значајна модела бе з бе дно-
сног образовања: 1) концепт глобалног образовања,1 који се фо-
кусира на нетрадиционална питања безбедности, као што су нпр. 

1  Споразум о подршци развоју и имплементацији концепта глобалног обра зо ва ња у 
Пољској потписан је 2011. године од представника Министарства спо љ них послова, 
Министарства просвете и групе Заграница, удружења пољских не в  ла  диних организација 
укључених у међународни развој (Zadorożna, 2018: 129), и резултат је раније донете 
Мастрихтске декларације о глобалном образовању (2002). Наиме, та декларација 
је донета са идејама и обавезама које су сажете та ко да се могу директно превести у 
политике на свим нивоима, како би гра ђа ни лакше разумели изазове и начине на које им 
могу изаћи у сусрет зарад одр жи   ве будућности.
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миграције, проблеми развоја и сл., а подразумева активан и од-
говоран однос појединца према свом окружењу; 2) посебан про фил 
у средњим школама, тзв. униформисана одељења, која су за по чела 
најпре одржавањем часова војне наставе, фокусираних на пи тања 
везана за војску, одбрану земље и развој патриотских ста во ва, да би 
од 2017. године садржај наставе у тим одељењима био обо гаћен и 
знањима о раду полиције и ватрогасних служби (Za do ro żna, 2018) и 
3) наставни предмет „Security Education“, који се мо же превести 
као „Образовање за безбедност“, у вишим ра з ре ди ма средње школе 
(Drapikowska, 2018), о чему ће бити више речи у на ре дном делу. 
Према наведеном, може се уочити да су часови во јне наставе више 
окренути традиционалном, државоцентричном сх ва тању безбедно-
сти, док су глобални концепт образовања и по се бан наставни пред-
мет из области безбедности примеренији са в ре меним тумачењима 
и теоријским оријентацијама у студијама бе збедности. Генерално 
се може рећи да се у Пољској велика па ж ња посвећује безбедносној 
култури, безбедносном образовању, ос вешћивању пре свега мла-
дих, али и читавог друштва, у погледу бе збедносних претњи, као и 
промовисању понашања за суочавање са тим претњама. 

У Мађарској су теме из области безбедности импле мен ти ра  не у 
постојеће наставне садржаје, а фокус је на енергетској без бе дности 
и управљању катастрофама, при чему се друга материја до датно и 
теоријски и практично изучава кроз бројне ваннаставне ак тивности 
(Кешетовић, 2021). Базу садржаја из области упра в ља ња катастро-
фама чини Општи национални курикулум, који кроз кљу чне сег-
менте општег односа човека и животне средине пре д с та вља знања 
из области управљања катастрофама (National dire c to rat-general for 
disaster protection, 2012). 

Како би ученици самостално стицали знања у ширем кон те ксту, 
школски систем у Аустрији укључује неколико наставних при нципа, 
који заправо чине шири оквир безбедносног обра зо ва ња: промоција 
здравља, интеркултурално образовање, медијско об ра зовање, поли-
тичко образовање, родно образовање и једна ко ст, сексуално образо-
вање, еколошко образовање, образовање у об ла  сти безбедности на 
путевима, образовање у области економије и по трошње (Austrian 
Federal Ministry of Education, Science and Rese arch, 2021). 

Када је реч о Црној Гори, теме из области безбедности ви ше 
су заступљене кроз неформалне едукативне активности, као што 
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су различити пројекти и семинари, и то са фокусом на са др жа јима 
из области ванредних ситуација, при чему је и сајбер без бе дност 
препозната као важна тема у оквиру образовања (Ке ше то вић, 2021). 

Образовни садржаји из области безбедности 
у Републици Србији

На основу увида у постојеће наставне планове и програме, 
може се рећи да су садржаји из области безбедности у основним 
и сре дњим школама у Србији углавном заступљени у оквиру оба-
ве з ног изборног предмета Грађанско васпитање. Ти садржаји су 
по се бно конкретизовани у гимназијском програму Грађанског вас-
пи тања, будући да укључују теме као што су безбедност младих и 
гло бализација, људска права, грађани и демократија, претње ми-
ру, здрава животна средина. Такође, међу новим изборним про г-
ра мима за гимназије могу се издвојити они чији су садржаји уско 
по везани са темама безбедности: Образовање за одржив развој, 
Са времене технологије, Појединац, група, друштво, Језик, медији 
и комуникација, Основи геополитике (Правилник о плану и про г-
ра  му наставе и учења за гимназије, 2020). На нивоу основног об-
ра  зовања, изборни предмети који индиректно имају везе са те ма ма 
безбедности, јесу Чувари природе, Свакодневни живот у про ш-
лости, Информатика и рачунарство.

Свест академске и стручне јавности у Србији о све већем зна-
чају формалног, али и неформалног образовања у области без бе-
дности младих, рефлектована је и кроз кључне стратешке до ку ме-
нте у области безбедности и образовања. У Стратегији на цио на лне 
безбедности Републике Србије, у оквиру сегмента који се од носи 
на унапређење образовања, научног и технолошког ра з во ја, посеб-
ну пажњу привлачи део у којем се наводи да ће се „ра з ра ди ти и 
применити одговарајући модел оспособљавања стано вни ш тва за 
одбрану и поступање у ванредним ситуацијама“. Истиче се да ће 
се „подстицањем родољубља у образовању становништва, ути цати 
на развој осећаја лојалности и опредељености за за до во ље ње без-
бедносних потреба код грађана Републике Србије“ (СНБ РС, 2019: 
33). Тиме се очигледно настоји указати на важност зна ња, вештина 
и компетенција свих грађана за адекватно суочавање са различитим 
безбедносним претњама.
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У новој Стратегији развоја образовања и васпитања у Ре пу б -
лици Србији до 2030, као једна од активности у оквиру ме  ра које 
ће се предузети ради остварења циљева Стратегије на во ди се „уна-
пређивање знања и вештина ученика и родитеља за уче с т во ва ње у 
превентивним активностима заштите од насиља и дис кри минације, 
очувања менталног здравља и активностима ра з ви ја ња безбеднос-
не културе младих“ (СРОВРС, 2021: 66). Уна пре ђе ње безбедности 
и безбедносне културе младих издвојено је као је дан од основних 
друштвених захтева и у другим темељним до ку ме нтима омладин-
ске и безбедносне политике – Националној стра те гији за младе за 
период од 2015. до 2025. године, Закону о мла ди ма (2011) и Страте-
гији полиције у заједници (2013) (Тадић, 2016). 

Национална стратегија за младе значајну пажњу посвећује пи-
тању безбедности младих, истичући као један од стратешких ци-
љева „унапређење услова за развијање безбедносне културе мла-
дих“ (Национална стратегија за младе, 2015: 8), које би тре ба ло 
реализовати „успостављањем свеобухватног и континуираног об-
ра зовања младих о безбедносним изазовима, ризицима и пре т ња ма, 
каo и безбедном понашању“ (40). Као специфичан проблем у том 
контексту истиче се „селективност постојећих програма и про јеката 
у погледу обухвата безбедносних ризика и претњи ко ји ма су млади 
изложени“ (40), као и „непостојање јасних кри те ри ју ма евалуације 
и мониторинга над њиховим спровођењем“ (38). Ка ко се наглашава 
чињеница да су млади и поред постојећих пре ве нтивних програма 
и даље небезбедни и несигурни, наводи се да је неопходно уважити 
специфичности претњи којима су они изло же ни и вредности које у 
том погледу треба заштитити, а самим тим и начина на који се може 
постићи њихова безбедност (37). 

Стратегија националне безбедности је свакако један од би т них 
показатеља потреба друштва у подручју безбедности. Како та кав 
документ представља својеврсну безбедносну процену из ко је је ви-
дљиво којим ће претњама, по претпоставци, кадрови без бе дности 
морати да се супротставе, репертоар тих претњи такође ин дицира 
образовне потребе (Катић и сар., 2012). Стога би поте н ци јалну им-
плементацију посебног предмета о темама безбедности у образов-
не програме требало да прати усаглашеност Стратегије на ционалне 
безбедности, као једног од изворишта образовних по тре ба у сфери 
безбедности, и Стратегије образовања, која про је к ту је опште обра-
зовне потребе, чиме би се на плану реализације об је динило поди-
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зање нивоа безбедносне културе младих и аде к ва тно припремање 
потенцијалних будућих кадрова безбедности.

Може се закључити да укљученост садржаја из области бе-
з бедности у постојеће наставне предмете у основном и средњем 
об  ра зовању у бројним државама заправо говори о мулти дисци пли -
на рности и интердициплинарности области безбедности, као по-
тенцијалу који омогућава да се теме безбедности лако повезују са 
садржајима из других области. Сасвим извесно, темељно ра зу ме-
вање безбедносних процеса у све неизвеснијем свету, као и дру-
штву, и настојање појединца да се према тим променама од но си ак-
тивно и стваралачки, захтеваће квалитетно образовање, зас но вано 
на мултидисциплинарности, иновативности и отворености за кон-
тинуирано усавршавање. Иако научно истраживање без бе д но сти 
подразумева темељно теоријско заснивање науке о безбе д но  сти, а 
тек потом техничке, процедуралне или технолошке ас пе к те те поја-
ве (Катић и сар., 2012), не треба заборавити да студије бе збедности 
никада не могу бити само интелектуална тежња, јер су оне великим 
делом подстакнуте жељом да се оствари бе з бе д но ст која се тиче 
стварних људи у стварном свету (Williams, 2012). Сто га, синергија 
практичног и теоријског јесте оно што треба да од ликује образо-
вање као пут и средство до безбедности, која пре д ставља основну 
тежњу људског друштва, односно предуслов за ос тваривање свих 
других потреба појединаца и заједница.

Безбедносна култура као одраз образовних потреба 
савременог друштва

Промене у безбедносној стварности, оличене у савременим 
иза зовима, ризицима и претњама, имплицирају и промене у на-
шем односу према њима, те константно расту и мењају се захтеви 
и потребе за новим знањима, вештинама, способностима које ће 
во дити и унапређењу објективног стања безбедности. То пак, не 
зна чи поништавање или занемаривање претходних сазнања и дос-
ти гнућа. Напротив, одржавање безбедности, као научне дис ци п ли-
не, „живом, виталном и развојном“ подразумева да се, не гу бе ћи из 
свести филозофску и историјску идеју o безбедности, сагле да вају 
и проверавају досегнуте спознаје, а истовремено и уса вр ша вају 
начини за разумевање новог и непознатог. Вилијамсовим (Paul D. 
Williams) речима, овај процес подразумева „тумачење про  шлости 
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(посебно шта су различите групе људи мислиле о без бе  дности и 
како су је спроводиле), разумевање садашњости и по ку шај да се 
утиче на будућност“ (Williams, 2012: 0). 

Конкретно, образовне потребе цивилних кадрова безбе дности, 
које треба да опредељују садржај и форме студија без бе д но  сти, у сав-
ременим условима није могуће разумети без поз на ва ња нове безбед-
носне парадигме (Катић и сар., 2012). Већ по ме ну то проширивање 
(војна, политичка, економска, социјетална, еко ло  шка) и продубљи-
вање истраживачког поља безбедности (гло ба л на, регионална, на-
ционална и људска безбедност), најбоље ос ли ка  вају нову парадигму 
безбедности, те и промене образовних по тре ба у области безбедно-
сти и друштву уопште. „Безбедносна фу н  кција“ образовања посебно 
је значајна у периоду адолесценције, бу дући да најраније уоблича-
вање свести о безбедности почиње кроз васпитно-образовни процес, 
и то је период када код деце и мла дих треба остварити најснажнији 
утицај на изградњу кри ти ч ког расуђивања, које ће обликовати даља 
понашања и активности. Та ко почетно образовање, од породице, 
преко предшколског, ос но вног и средњег образовања и опште кул-
туре, поставља базу за оп ште и посредно разумевање безбедности. 
Низ безбедносних проблема који су карактеристични за младу по-
пулацију, попут вршњачког насиља и различитих видова асоцијал-
ног понашања, у спрези са безбедносним ризицима на интернету, 
изнедрили су по тре бу за безбедносном културом као превентивним 
„инстру ме н том“ за обликовање свести о важности безбедности, али 
и о по с ле  дицама сопственог небезбедног понашања. Стога се нуж-
ност уво ђења посебног наставног предмета из области безбедности 
ог ле  да не само у потреби да се разумеју процеси који у без бед но с-
ном смислу обликују друштва и државе, већ и у потреби да млади, на 
бази стечених знања и компетенција, активно утичу на соп с тве ну и 
безбедност окружења чији су део. 

Инострана искуства – Финска, Пољска, Словенија, Русија, 
Аустрија, Немачка

Као резултат препознате важности безбедносне културе у шко-
лској средини, а услед пораста насиља, малтретирања, али и уса-
мљености и беспомоћности међу ученицима, у Финској је 2010. 
године покренут пројекат под називом Мрежа за развој бе з бе-
дносне културе у школама (The Developing Network of Safety Culture 
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in Schools – OPTUKE). Присутно је настојање да се по д р жи развој 
безбедносне културе и у основним школама и на уни ве р   зитетима. 
Иако не постоји засебан наставни предмет посвећен бе  збедносним 
темама, један од циљева је проучавање и развој на с та вних модула 
чији би саставни део били садржаји безбедносне ку  лтуре (OPTUKE, 
2021). На том путу реализовани су значајни про  јекти који се односе 
на Имплементацију безбедносног обра зо ва  ња у програм образовања 
наставника и педагога на универ зи те ти  ма (Teacher Safe), Безбедну 
школу (Safe School), Промоцију без бе  дности у образовању (EduSafe), 
Развој модела евалуације за про  цену мера превенцијe (EVAPREM).2 
Истовремено је и у ака де м  ској литератури присутан став да елемен-
тима безбедносне ку л ту ре не треба да се управља фрагментарно, као 
делом неког за се б ног подручја, већ их треба адекватно интегрисати 
у општу шко л ску културу (Vallinkoski, Koirikivi, 2020).

 Већ помињани предмет из пољског образовног система, „Об   ра-
зовање за безбедност“, спада у опште предмете чији главни ци  љеви 
укључују знања о одбрамбеним структурама државе, при пре  му за 
понашање у ванредним ситуацијама и савладавање при н ци  па прве 
помоћи. Ти циљеви су преточени у специфичне на с та в не садржаје 
који се могу генерализовати на следеће категорије: 1) стру  ктура и 
принципи функционисања система безбедности; 2) во   јни и невојни 
подсистем у систему безбедности; 3) претње то к  ом мира и рата; 
4) прва помоћ у хитним случајевима (Drap iko w s ka, 2018: 110). За 
све наведене области постоје и детаљни еле к тро н  ски приручници,3 
како би се теоријска знања поткрепила ве ш т и на  ма потребним у 
кризним ситуацијама, организују се и спе ци ја ли  зовани кампови за 
обуку током летњих и зимских распуста (111). 

Значајан је и пример Словеније, где је у основне школе 2010. 
године уве ден изборни наставни предмет „Заштита у приро д ним 
и другим несрећама“ (Управа Републике Словеније за ци ви л ну за-
штиту и помоћ у катастрофама, 2009). Између осталог, као садр-
жаји изучавања овог предмета наводе се: идентификовање вр ста, 
узрока и последица катастрофа у непосредном и ширем окру же-
њу, познавање основних спасилачких служби и организација ко је 
су део система заштите од природних и других катастрофа, сти -

2  Више о томе видети на: https://sites.utu.fi/optuke/en/projects/, доступно 22. 5. 2021.
3  Више о томе видети на: https://epodreczniki.pl/a/kiedy-mamy-do-czynienia-z-sytuacja 

kryzysowa/DD6FUKyWE, доступно 22. 5. 2021.
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цање искустава и развијање вештина и способности за од го ва ра -
јући одговор током и након катастрофа, развијање вредности со-
лидарности и волонтирања, учење о основама евакуације у слу ча ју 
катастрофе, развијање плана евакуације и тестирање.4 

У Русији још од 1991. године у основним и средњим шко ла-
ма постоји обавезни предмет „Основе безбедног живљења“ (Ос-
но вы безопасности жизнедеятельности). Предмет је замишљен 
та ко да омогући развијање основног нивоа безбедносне културе, 
тј. да оспособи ученике за препознавање претњи, избегавање опа-
с ности, неутрализацију конфликтних ситуација, решавање сло же-
них друштвених питања и правилно понашање у ванредним си туа -
цијама. Садржај програма обухвата три кључне тематске обла сти: 
личнa безбедност и очување здравља; систем јавне без бе дно сти; 
темељи државне одбране и војне дужности (Институт ра зви тия об-
разования Омской области – ИРООО, 2018). Поред тога, зна чајни 
су и пројекти и програми у области безбедности младих, као што 
су „Школа безбедности“, „Школа Стоп претњи“, „По к рет руских 
школараца“ (Радојевић, 2021: 103–104).

Решења примењена у Аустрији и Немачкој врло су слична. У 
обе земље су теме из области безбедности присутне кроз по с то је-
ће формалне наставне садржаје, а у већој мери се изучавају пу тем 
неформалних облика едукације, уз тенденцију да се најва ж ни ји са-
држаји, као што су саобраћајна безбедносна култура, преве н ци ја 
насиља у школама и злоупотреба психоактивних супстанци, као и 
безбедно коришћење медијских садржаја, успоставе као оба ве зни 
наставни садржаји на целој територији обе државе и на свим ниво-
има школског образовања (Кековић, 2021).

Искуства Републике Србије

Док је општи део безбедносног образовања на примеру Ср би-
је сагледан кроз актуелне наставне планове и програме и кљу ч на 
стратешка опредељења у области безбедности и образовања, ов де 
ће фокус бити на пројектима и иницијативама, који су одраз на-
стојања да се у основне и средње школе уведе јединствени пре д мет 
посвећен безбедности.

4 Више видети на: https://www.os-volicina.si/kon_sola.php, доступно 22. 5. 2021.
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Досадашње активности на том пољу могу се посматрати као 
својеврстан процес припреме, еволуције и уобличавања тео ри ј-
ских и практичних решења. Најпре, треба истаћи да је концепт бе-
з бедносне културе код нас теоријски актуелизован и афирмисан из-
давањем монографије Безбедносна култура (Стајић, Ми јал ко вић, 
Станаревић, 2005). Наведена монографија је подстакла по к ре  тање 
пилот-пројекта Министарства просвете под називом „Уче њем до 
безбедности“, у оквиру којег је током школске 2005/2006. го  дине 
у двадесет средњих школа уведен факултативни предмет „Бе  з-
бедносна култура“ (Стајић, Станаревић, 2011). Пројекат је ре зу -
лтирао објављивањем књиге Безбедносна култура младих – ка ко 
живети безбедно (Стајић, Мијалковић и Станаревић, 2006), ко ја је 
требало да послужи као уџбеник за ученике који слушају по ме  нути 
предмет. Даљи ток активности обухватио је и програм „Шко  лски 
полицајац“5, затим укључивање и реализацију одре ђе них садржаја 
из области безбедности и одбране у наставни про г рам четвртог раз-
реда средњих школа током 2019. године,6 као и ја вно заговарање, 
пројекте, активности и сарадњу државних и ака де мских институ-
ција и невладиних организација. 

На крају, могу се издвојити и пројекат Београдског центра за 
безбедносну политику (БЦБП) и истраживача Факултета без бе д но-
сти у области безбедности младих7, пројекат „Безбедно дети њ с тво 
– развој безбедносне културе младих“8 у реализацији Мини с та р-
ства унутрашњих послова и Министарства просвете, као и ок ру гли 

5  Програм је уведен 2002. године, а поред примарног циља подизања нивоа без бе  дности 
у школама, на секундарном плану има за циљ подизање нивоа и ква ли  тета безбедносне 
културе у школама и заједници, а на терцијарном изградњу и дефинисање комплетне 
безбедносне платформе за побољшање укупне без бе д  носне ситуације у школама и 
заједници (Спасић, Кекић, 2012). 

6  Може се рећи да ова активност такође представља пилот-пројекат, покренут на иниција-
тиву Министарства одбране, на основу Закона о војној радној и ма те  ријалној обавези 
(Министарство одбране РС, 2019), а као својеврстан вид ожи  вљавања некадашњих без-
бедносних образовних садржаја (ОНО и ДСЗ). 

7  Пројекат је реализован 2009. године, а циљ је било идентификовање највећих бе -
збедносних изазова, ризика и претњи који погађају популацију младих у Ср би  ји, као 
и развијање безбедносне културе младих. Пројекат је укључио анке ти  рање младих, 
израду Појмовника безбедносне културе младих и његову дис три  буцију и презентацију 
канцеларијама за младе и средњим школама широм Ср  бије (БЦБП, 2009).

8  Пројекат је спроведен током 2010. године, с циљем да се унапреди ниво бе з бе дности учени-
ка и школа и омогући одржив модел информисања ученика о без бедносној култури. Више 
о овом пројекту и о другим превентивним ак ци ја ма у реализацији МУП-а, видети на: http://
arhiva.mup.gov.rs/cms_lat/decaipolicija.nsf/index.html?OpenFrameSet&Frame=Centar&Src=%2F-
cms_lat%2Fdecaipolicija.nsf%2Fprojekat_bezbedno_detinjstvo%3FOpenPage%26AutoFramed.
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столови Факултета безбедности током 2019. године пос ве ће ни им-
плементацији безбедносне културе у образовне програме. Уо пште, 
приметно је да Факултет безбедности, као релевантна ака демска 
институција, има значајну улогу у промоцији без бе д но с не културе 
на општем нивоу и у контексту образовања, те се ме ђу најновијим 
активностима може истаћи и зборник радова под на зивом Обра-
зовање за безбедност у систему основног и средњег об ра зовања: 
упоредни преглед, који је настао као резултат анализе стра них ис-
кустава у овој области, а укључује и предлоге изборних пре дмета 
за изучавање садржаја из области безбедности у Репу б ли ци Србији 
(Станаревић, Роквић, 2021). 

Извесно је да се све поступне активности одвијају на ос но ву 
континуираног праћења усаглашености образовних програма са 
потребама друштва и променама у сфери безбедности и ева лу а ци-
је ефеката реализованих пројеката, укључујући и истраживања ко-
ја пружају увид у стање о овој проблематици. Тако су резултати 
ис траживања о стању националне безбедносне културе код сре д-
њо школаца у Србији, показали да млади средњошколског узраста 
сма трају наркоманију и корупцију за највеће претње безбедности, 
а субјекти који према њиховим ставовима имају најзначајнију уло-
гу на плану превенције угрожавања јесу полиција, службе бе з бе -
дности и приватно обезбеђење (Бодин и сар., 2019). Значајан се г -
мент безбедносне културе јесте и еколошко образовање, а тиме и 
про еколошко понашање. У том контексту, истраживање фактора 
ути цаја на знање и перцепцију средњошколаца у Београду о при-
ро дним катастрофама изазваним клизиштима показало је да су 
зна чајни фактори, између осталог, успех у школи, знање о при ро-
д ним катастрофама стечено у школи и породици, као и познавање 
бе збедносне процедуре реаговања. Уопштено, ниво знања о при-
ро дним катастрофа оцењен је као низак, те се наглашава да би до-
би јени резултати могли послужити приликом креирања обра зо в-
них програма и у циљу унапређења безбедносне културе ученика 
(Цве тковић, 2015). С друге стране, истраживање о ставовима уче-
ни ка средњих школа у Србији о увођењу безбедносне културе као 
на ставног предмета у образовни програм показује да највећи део 
уче ника није сигуран у погледу увођења предмета (47,8%). За ње-
го во увођење било је 26,2%, а против тога 24,7% (Цветковић, Фи-
ли  повић, 2018).
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Такође, треба имати у виду да школа, као један од пре су д них 
медијума социјализације, не само што одсликава актуелне при  лике 
социјалних, економских, еколошких, политичких, демо г ра  фских и 
осталих токова у савременом друштву, већ готово ди ре ктно утиче и 
на околности у којима ће данашње школске ге не ра ције бити креато-
ри друштвене атмосфере на макронивоу (Ђу рић и сар., 2012). Сто-
га би се могло очекивати да подизање нивоа бе з бедносне културе 
ученика, кроз обогаћивање наставних сад р жа ја у вези са безбедно-
шћу, допринесе развоју генерација ори је н ти саних ка вредностима 
демократског и безбедносно освешћеног дру штва. С обзиром да је 
овај процес у Србији још увек току, пре т поставка је да ће даљи 
напори водити проналажењу најбољих ре ше ња за имплементацију 
јединственог предмета из области без бе д ности у образовне програ-
ме основног и средњег образовања, што је дугорочан и стратешки 
важан циљ у образовању, а уједно и про јекат од друштвеног и на-
ционалног значаја. 

Закључак

Сложеност и динамичност области безбедности конста н т но 
постављају нове захтеве за прилагођавање доминантним прет ња-
ма и ризицима, како држава и друштава тако и појединаца, и то 
кроз нове оквире промишљања и практиковања безбедности. Тако 
се безбедносна култура, као теоријски конструкт и потенцијално 
нов наставни предмет у образовним програмима, развија и уобли-
ча  ва управо под утицајем промена и процеса у сфери безбедности. 
О значају безбедносне културе у образовном контексту и важ но сти 
безбедности младих уопште говори и тенденција укључивања све 
више садржаја из области безбедности у образовне системе зе ма-
ља широм света. Анализа различитих пракси и искустава у од ре-
ђеном броју држава показала је да, осим Пољске, у којој постоји 
на ставни предмет „Образовање за безбедност“, Словеније са из-
бор ним предметом „Заштита у природним и другим несрећама“ и 
Ру сије са обавезним предметом „Основе безбедног живљења“, ана-
лизиране државе у својим образовним системима немају на с та в-
ни предмет који целовито обухвата најзначајније теме из области 
бе збедности, али је евидентно да се и кроз друге форме наставе ти 
садржаји обрађују и приближавају потребама младих. Када је реч 
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о Републици Србији, на основу сумирања остварених постигнућа 
у области безбедносног образовања, релевантних предлога ака де-
м  ске заједнице, као и анализе страних искустава, могуће је изве с-
ти закључак о потенцијалним начинима унапређења безбедносне 
ку лтуре младих путем формалног образовања. Најпре, позитивна 
ис  куства у вези са увођењем предмета „Безбедносна култура“ у 
на  ставу 2005. године, као и ставови појединих аутора (Ивановић, 
2011; Илић, 2021), указују на важност постојања посебног пре д ме-
та посвећеног темама из области безбедности, управо под називом 
„Бе збедносна култура“. Узимајући у обзир потребе и узраст уче-
ни ка, као адекватна се намеће опција да предмет „Безбедносна ку-
л тура“, као изборни, буде уведен у средње школе, док би се у ос-
но вним школама теме из области безбедности изучавале у оквиру 
по стојећих наставних садржаја. Сходно искуствима из до са да ш-
њих истраживања и пројеката, као и захтевима које намеће са вре-
ме на безбедносна стварност, као неке од области које би требало 
да се изучавају у оквиру предмета „Безбедносна култура“, могу се 
на вести: питања вршњачког насиља, малолетничке дели н к ве н ци-
је, девијантног понашања, питања људских права и толеранције, 
бе збедности у саобраћају, безбедности на интернету и ин фор ма-
ти чке писмености, заштите животне средине, здравствене без бе-
д но сти, итд. Наравно, док би средњошколски ниво подразумевао 
про дубљено, интерактивно бављење овим темама, ниво основног 
об ра зовања би захтевао примеренији приступ, усмерен ка сти ца-
њу базичних знања и вештина из наведених области. Напослетку, 
пре тпоставља се да би подизање нивоа безбедносне културе уче ни-
ка, увођењем и константним иновирањем садржаја из области бе-
з бедности у образовне програме, могло да допринесе не само уна-
пређењу њихове објективне безбедности, већ и изградњи њи хо вих 
личности, кроз развој безбедносне свести и критичког миш ље ња и 
подстицање одређених модела понашања.
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The Contribution of the Teaching Contents of Primary 
and Secondary Education to the Development of the 

Security Culture of Young People

Abstract: The paper considers teaching contents in comparative 
systems of primary and secondary education, which are important for 
the development of security culture of young people and based on the 
expanded security agenda and new educational needs in that context. 
Methodologically, the paper is based on a review of the existing lit-
erature and the analysis of certain strategic documents in the field of 
education and security. Special focus was placed on the practice in the 
Republic of Serbia and previous activities in this field. The initial aim 
was to gain insight into certain foreign experiences and experiences of 
the Republic of Serbia, regarding the representation of security contents 
in primary and secondary education, and - on the basis of this - to try to 
consider the development of security culture in the educational context. 
It was found that among the analyzed countries Poland, Slovenia and 
Russia have a special subject dedicated to security topics within their 
education systems and it is noticeable that there is such an effort in oth-
er countries, but for now, security contents are mostly implemented in 
the existing subjects. Regarding the Republic of Serbia, it is concluded, 
that the potential introduction of a special subject dedicated to security 
topics in secondary schools and the enrichment of existing subjects with 
the security content in primary schools, may result in the improvement 
of general security of the youth. 

Keywords: security culture, education system, security education, 
educational needs, prevention 


